

# Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3 75 pesetas. — Semestre 7. —  
Año 13'50. — Extranjero: el mismo precio,  
con aumento del franqueo.

Sabado 30 Mayo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales. — Dirigirse al Admi-  
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 76.

## SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-  
ciales para los compradores al por mayor.

DIARREAS. Véase cuarta plana.

## LA AGONIA.

Laboriosos y agitados son los últimos momentos de la situación política.

El gabinete Cánovas, enfermo de gravedad y presa de la fiebre que precede al desenlace funesto de la vida, se revuelve y se agita en su agonía pagando al instinto de conservación el tributo debido.

Muchas y diversas causas han contribuido á su padecimiento, y muchos y muy doctos facultativos le asistieron y propinaron las medicinas que estimaron adecuadas á su dolencia.

Pero el enfermo cayó desde el primer momento herido de muerte, y la ciencia resignó en manos de la casualidad, pronosticando el fin que se aproxima.

Cayó herido de muerte porque vino al poder ese gabinete precedido de un abolengo reaccionario que habia de conducirle necesariamente á la postración, si tónicos eficaces y reconocidos como excelentes no venían, como no han venido en su auxilio.

El médico de cabecera erró el camino de la curación. Diagnosticó apasionadamente, y en vez de reactivos puso sobre el confidente destinado á la colocación de las medicinas, infusiones y tisanas cuya eficacia se declaraba hace algunos siglos.

Ese facultativo caduco y legendario, negándose á aceptar los conquistas que la ciencia de curar ha hecho en el campo del progreso, resistiendo la propinación de específicos reconocidos como tales para determinadas dolencias y caprichosamente dirigido, ha colocado al paciente en condiciones de hacerse imposible su salvación.

El decaimiento de las fuerzas, la indiferencia hácia todo cuanto nos rodea, la debilidad en el consentimiento de cuanto se nos propone, la angustia por el recuerdo de lo pasado y el anhelo hácia el porvenir, hé ahí los caracteres que determinan el principio de la agonía en los que se preparan á salir de este mundo y acudir al llamamiento que la naturaleza hace á todo lo creado, cuando es llegada la hora, la oportunidad ó la necesidad de sucumbir y desaparecer.

Pues bien: esos mismos caracteres marcan el estertor del gobierno.

Sus fuerzas decaen, y á los briosos actos y destempladas provocaciones de que tanto abusó en su ficticia virilidad, ha sucedido una postración extraordinaria, que le obliga á rehuir los combates y á restar de su derredor el ruido y la lucha. A ese atribiliario empeño en establecer reformas de fraílucos sabor ha sucedido la parsimonia y hasta el olvido de propósitos, cuyas raíces se pudrieron en los barrizales de su depreciación y en los pantanos de su descrédito. A aquella entereza con que se

resistía toda indicación de tolerancia ó de transigencia, ha sucedido la ductibilidad más deprimente: y á aquellos ¡hurra! con que se celebraba cualquier victoria, ha sucedido la pesadumbre, y como consecuencia de ella el deseo de morir tranquilamente.

Es menester estar ciego para no ver cómo el enfermo se agrava por momentos; cómo su pulso decae y cómo su espíritu de vitalidad se adormece y oculta á los ojos de los que al contemplar la figura de hoy y remitirla á la robustez de ayer, salen del aposento donde el enfermo aun suspira, y con nosotros exclaman: ¡Está sin duda alguna en la agonía!

## LA SOCIEDAD INGLESA.

EL PRIMER MINISTRO.

Mr. Gladstone, el ilustre jefe del gobierno inglés y del partido liberal de Inglaterra, es indudablemente uno de los hombres políticos más notables de estos últimos tiempos. Sus fanáticos le han dado el sobrenombre de *the grand old man* (el gran viejo), y á quien las masas obreras llaman más sencillamente *people's William* (el Guillermo del pueblo).

Tiene ya 75 años, y su espíritu y su cuerpo conservan el vigor de la juventud, hallándose siempre dispuesto á la lucha por sus ideas y por su partido, y al servicio de su país.

Lord Beaconsfield, que solía, á pesar de su relevante mérito, cegarse por la pasión, y que tenía el defecto de no reconocer las cualidades de sus adversarios, de los que hablaba con ira que no disrazaba siquiera la cortesía, decía de Mr. Gladstone:

—Es un sofista que se embriaga en su verbosidad y que está dotado de una imaginación egoísta, fecunda para maltratar á sus adversarios y para glorificarse á sí mismo.

La apreciación no podía ser más injusta. Lord Beaconsfield fué el constante adversario del actual jefe del gobierno inglés, y se asegura que el dolor que le causó su triunfo, contribuyó no poco á su muerte. Sus juicios, pues, no están libres de la pasión.

Mr. Gladstone no es el hombre de Estado hábil, intencionado, mañoso, intrigante, fino, trascendental, tal como lo exige la escuela clásica de los diplomáticos; pero es el hombre de convicciones firmes, de conciencia honrada, de lealtad, apto para desenvolverse desde el poder los ideales de un gran partido. Ama ardentemente el progreso, es partidario decidido de la libertad de comercio, de la libertad religiosa, del sufragio universal y de la sinceridad de la emisión del voto. Tiene una gran benevolencia hácia todo el mundo, profesando gran cariño á la humanidad, y una gran modestia que le impulsa á buscar el consejo de los sábios, en todo aquello que no ha podido dominar por el estudio.

Como orador es persuasivo; su estilo tiene arranques é inspiraciones no muy comunes en los hombres del Norte, y sobre todo la luce como una gala y la esgrime como una arma poderosa en la oposición.

La oposición es el terreno en que Mr. Gladstone luce; y su gran defecto, su falta colosal, es que el hombre tan notable cuando está alejado del poder, se duerme y desmaya en cuanto la Corona le llama á sus consejos.

El gobierno es para él un lugar de descanso. Antes de obtenerle y para obtenerle, lucha denodadamente; cuando realiza sus deseos se deja dominar por la indolencia, sin afrontar las cuestiones ni resolver los problemas.

Por esto sus adversarios le niegan la cualidad de hombre de Estado, concediéndole solo la de filósofo, la de erudito que hace la política teórica, mientras lord Beaconsfield hacia la política práctica.

Tenia 23 años cuando sus primeros escritos

publicados al regresar á Inglaterra de un largo viaje por Italia, llamaron acerca de él la atención pública. En un principio el jefe actual de los wihgts fué tory, como el que murió siendo jefe de los torys comenzó siendo liberal; pero Mr. Gladstone, queriendo ser conservador, se menta á sí mismo: en el fondo de su alma era liberal, y no tuvo para declararse como tal, que hacer otra cosa que seguir las inspiraciones de su conciencia.

Su horizonte político se ha limitado siempre á la Gran Bretaña; fuera de ella no ve nada, y la famosa política de *no intervención* no ha tenido partidario más decidido que él después de Luis Felipe.

En las cuestiones exteriores ha sido siempre muy poco afortunado, habiendo tenido mejor fortuna en el interior. A él le debe Irlanda la equitativa medida de la abolición de la Iglesia protestante en un Estado católico, y entre sus medidas más afortunadas se pueden citar las reformas electorales que extendieron el derecho del sufragio hasta las más modestas capas de la sociedad inglesa.

Es hombre que ama poco la sociedad y que no hace bella figura en un salón. En su juventud cuidaba mucho sus patillas y se adornaba con vistosas joyas; actualmente es muy descuidado en el vestir; usa los pantalones muy cortos y le aburren mucho las grandes fiestas; pero en la intimidad es un hombre agradable, de conversación amena y carácter jovial. Le gustan mucho las antiguas canciones populares, que canta con frecuencia cuando se halla solo.

Todavía canta algunas veces el «Vicario de Bray».

Este anciano de 75 años, maneja aún el hacha del leñador, y una de sus vanidades cuando tiene huéspedes en su castillo de Hawarden, es derribar un árbol en su presencia.

Es un andarín infatigable; sin cansarse mucho recorre de un solo tirón 10 leguas, y va solo y á pié por las calles de Londres. Recientemente estuvo expuesto á ser atropellado por un coche al ayudar á un ciego á atravesar Piccadilly.

Ha sido, y aun cuentan las crónicas que es, muy enamorado. Dicen que hace años los jesuitas arrojaron en sus brazos una bella irlandesa para que le convirtiese al catolicismo; pero son murmuraciones.

Algo más fundamento tiene una aventura con una hermosa Laura B... y con una dama del gran mundo. Conserva la manía de dirigir dulces billetes á las damas; pero casi todos son interceptados por la señora de Gladstone, dama de principios muy severos.

En la sociedad mordaz y burlona, se le designa con un apodo que una analogía fonética extiende á su esposa y á su hijo: *Hopeless*, *Soapless*, *Hopeful*, *Hopeless* (el padre), sin esperanza; *Hopeful* (el hijo), lleno de esperanza; *Soapless* (la madre), sin jabón, alusión maligna al desalino de su tocado. Tiene que pagar su tributo á la malignidad como mujer del primer ministro.

Su hija Elena ha seguido la carrera de institutriz, y su hijo Herberto, joven de 31 años, es un buen muchacho, de abundante cabellera rubia y fino bigote; que no se distingue por sus virtudes ni sus vicios, y que no tiene más objeto que pasar la vida tranquila y agradablemente, lejos de las luchas políticas y de las ocupaciones del trabajo.

## EL PROYECTO DE FUERZAS NAVALES.

Hace mucho tiempo que ninguna de las cuestiones discutidas en el Parlamento han producido la excitación y el apasionamiento que el proyecto de la marina, redactado por la comisión y aceptado como bueno por el general Antequera.

Choques de intereses antagónicos, propósitos de índole distinta, suposiciones más ó menos fundadas, han servido para levantar la tempestad que en la actualidad se cierne sobre el Parlamento, amargando al ministro de Marina y preocupando con razón al gobierno.

La causa de esta situación estriba, á nuestro entender, en haber dado al proyecto una extensión y alcance innecesarios, pretendiendo sustituir, al amparo del fomento de la marina de guerra, otras reformas que vejan el espíritu del cuerpo, ó que tratan de favorecer en su carrera á los que cuentan con el patrocinio valioso de los que llegaron á los primeros puestos merced á los ascensos de elección.

Estamos convencidos de que en marina existen de antiguo abusos que es necesario, no solo corregir, sino extirpar, haciendo que los sacrificios del país para el sostenimiento de la Armada, no se consuman estérilmente en recompensas de servicios personales.

Creemos en la necesidad de reformar, mejorándola, la administración y contratación, con el plausible objeto de que desaparezcan de los arsenales esos contratistas perpétuos, que se encargan de todos los servicios mediante inteligencias convenidas, como si esos talleres nacionales estuviesen considerados de su exclusiva propiedad.

Pero si el propósito del general Antequera es tener barcos y matar abusos, no debió nunca consentir que se declarasen innecesarios los servicios de un cuerpo como la infantería de marina y se le arrojase de la Armada, olvidando su historia gloriosa, y desconociendo los servicios prestados, que constituyen una parte de la historia de la marina de guerra.

No debió, en manera alguna, consentir esto, para evitar el justo resentimiento de esta fuerza y el disgusto, más que justísimo, del ejército al pensar que sobre las muertas escalas de infantería iban como llovidos del cielo un número considerable de jefes y oficiales, que al aferez de 10 años de antigüedad en el empleo le obligasen á permanecer otros 10 más.

No debió nunca aceptar que, con la habilidad estudiosa de un militarismo que constituye un incentivo poderoso, se deslizase de soslayo el establecimiento de los ascensos de elección, causa de grandes disgustos en la Armada, convertidos más tarde en motivo de lamentables conflictos.

La prudencia aconsejaba no establecer, de una manera tan lacónica como preceptiva, la fusión de los cuerpos facultativos en el general, que no pueden, sean ó no convenientes, desconocerse, ni prescindirse de los derechos creados y de los intereses legítimos.

Peró el abarcar mucho y en cierto sentido, ha sido la causa de la situación actual del proyecto, contra el cual no se han levantado los contratistas y rematantes, sino el espíritu del cuerpo lastimado por una falta de consideración inconcebible, de la serena altura del gobierno.

El estado de la opinión obliga en la actualidad á ceder con la admisión de enmiendas, y resultará de la discusión y de las reformas aceptadas, frente á la autoridad del ministro, vencido su proyecto y en situación tan desahogada, que su continuación en el ministerio será inconcebible, y caso de resistir, sin significación ni prestigio.

(De *La Gaceta Universal*.)

## PRENSA.

Hé aquí unos datos sumamente curiosos que apunta *El Diario Médico farmacéutico*:

«Valor de los votos que en el Consejo de Sanidad han sido contrarios á las prácticas del doctor Ferrán:

Jove y Hevia, director de Aduanas; Lletget, farmacéutico; Olmedilla, catedrático supernumerario de farmacia y médico; Escobar, médico; Coussillas, capitán de navío; Sanchez Molero, empleado; Gomez Samper, médico; Cubas, arquitecto; Angumaga, empleado; Chesio, médico, y Lucientes, médico.

Todos son personas *apañaditas*, que francamente hablando, no sabemos en virtud de qué méritos, ni por qué puertas habrán entrado en el Real Consejo; únicamente debemos rectificar la noticia dada por algunos colegas atribuyendo al Sr. Agumaga el carácter de empleado; este señor es médico, y por cierto de los que nacieron ó debieron nacer en versión podálica, pues no existe cargo honorífico, distinción ni condecoración que no haya obtenido el Dr. Agumaga; Dios te conserve muchos años para que siga acaparando más y más honores, pero la *plancha* de haber votado en contra de las vacunaciones de Ferrán no se la quitan á los tres médicos únicos que han rechazado el procedimiento ni todas las cruces y calvarios que ostenta en su pecho, ni siquiera la amistad del señor Romero, á la cual sin duda, han sacrificado la seriedad que da un título académico.

Como precisa conocer los que obran *per se*, y sin inspiraciones min steriales, damos á continuación los nombres de los individuos que votaron en pró de las inoculaciones, y aconsejaron al ministro que permitiera seguir las practicando; han sido los doctores en medicina Sres. Alonso y Rubio

(presidente), Letamendi, Puerto, Candela, Cortezo, Martínez Pacheco, Benavidades, Capdevila y el ingeniero Sr. Rebollo.

Es decir, que han resuelto la cuestión en el Consejo de Sanidad un director de Aduanas, un marino, un farmacéutico, un arquitecto y dos empleados.

¡Y gracias que el Sr. Romero Robledo no haya pedido el dictamen de *Lagartijo* ó de *Frascuolo*!

Lo mejor es comparar la competencia de unos y otros, y el público juzgará.»

Como nuestros lectores comprenderán todo lo ocurrido con motivo de la cuestión sanitaria, dá una idea exacta del sentido moral y político que informan los actos del señor ministro de la Gobernación.

Peró queda ya juzgado por la opinión. La votación del consejo de Sanidad, debe haberle hecho entender sus desatinos, pero creemos que, como siempre, se llamará andana.

Y serán *cosas* del Dr. Romero Robledo.

Dice un apreciable colega:

«Es altamente deplorable que los ministros de la Gobernación de este país, ignoren los rudimentos de la ciencia médica, en lo que concierne á la salubridad pública; pero es más deplorable aun, que desconozcan su inexperiencia y se lancen en pleno Parlamento á sentar proposiciones descabelladas, que luego han de sostener por tesón y amor propio mal entendido, exponiéndose á una derrota tan bochornosa como la sufrida por Romero Robledo, con la votación de anoche en el Consejo de Sanidad.»

Y en verdad que es digno de meditarse lo acaecido en aquel cuerpo consultivo; todas las notabilidades médicas de dicha corporación estuvieron al lado de Ferrán y de la ciencia; solo tres profesores oscurecidos votaron en contra: excepción hecha del sabio Dr. Romero Robledo, eminente micrógrafo de urnas electorales, hábil preparador de las bacterias sanitarias, distinguido profesor en cante flamenco, y conocido defensor de brujas, apóstoles y curanderos.»

Nada tiene de deplorable, querido colega, todo esto es lo que nos merecemos.

En este país de los viceversas, todos aquellos que debieran estar ocultos por sus estravagancias son los que salen á la superficie.

Y es que hay osadías dignas de aplauso.

De aplauso del vulgo.

Dice un diario ministerial *El Estándarte*:

«La sesión del Congreso de esta tarde ha abarcado la tierra y el mar.»

La tierra, en cuanto los peligros que corren las gentes que van y vienen de Asturias y Galicia por el famoso ferro-carril del Noroeste. Segun ha manifestado el Sr. Labra, la población de esas provincias está vivamente alarmada ante el estado peligroso de los puentes, túneles, etc, del camino de Mr. Donon.

Es lamentable que esos peligros anunciados detengan el movimiento de familias que principiaban á dirigirse á las playas del Cantábrico los veranos. Tiene mala sombra ese ferro-carril del Noroeste...»

Claro está: como cosa puramente conservadora.

El clericalismo de la Academia.

Una de las acepciones que la penúltima edición del *Diccionario de la lengua castellana* daba á la palabra «jesuita», ajustándose á la realidad, era esta:

«Sujeto hipócrita, solapado, pérfido, que con tono meloso y maneras finas procura encubrir sus malignas tendencias y sus aviesos fines.»

Pues bien; en la última que acaba de publicar la Academia, ha quedado reducido á esto la definición de la palabra:

«Jesuita, adj. Dicese del religioso del orden de clérigos regulares de la Compañía de Jesús, fundada por San Ignacio de Loyola. ú. t. s. c.»

Insistiendo en suprimir

acepciones, vá á morir

la lengua hispana de anémia...

¡Para algo entró en la Academia

el *pae Mir*!

La Academia Española, ha hecho bien empezando suprimiendo.

Siga ese camino y prestará un buen servicio si elimina á algunos *doctos* académicos.

Paris 24.

Transido de dolor acabo de salir en este momento de la cámara mortuoria donde reposa el cuerpo inanimado de Victor Hugo.

La cama está colocada en el centro de la habitación mirando hácia la ventana que dá á la calle.

Victor Hugo está vestido de negro. Su rostro parece haber sufrido una pequeña dilatación pero conserva cierta animación que recuerda el retrato que del fluado se hizo en Bruselas y que se ha re-

producido en el Libro de oro que le fué ofrecido con motivo de su 80.º aniversario.

A la derecha de la cama se vé un rico mueble cubierto de flores y á la izquierda una magnífica chimenea de mármol en la que está colocada una estatua alegórica representando la Justicia.

El cadáver está constantemente acompañado de M. Vacquerie, de Mme. Lockroy y de George que entrega á cada uno de ellos una flor.

Segun me han asegurado se trata de convertir el salón principal de la casa, que es de grandes dimensiones, en capilla ardiente.

Al salir de la fúnebre estancia pude observar que en todas las casas del barrio los vecinos habían enarbolado en sus ventanas la bandera francesa cubierta con un crespon negro.

Mañana será embalsamado el cuerpo de Victor Hugo por el doctor Cornil, senador y profesor de anatomía patológica de la facultad de medicina. Por un sentimiento de respeto se ha acordado no tocar para nada el cerebro del difunto, así como tampoco el examinarlo ni pesarlo, únicamente se hará una inyección en la arteria carotídea con una solución de cloruro de zinc.

Se han sacado multitud de fotografías y retratos á la pluma, al lápiz y al óleo por los mejores artistas residentes en París y por los dibujantes de los periódicos ilustrados.

En el testamento de Victor Hugo que fué abierto ayer y que lleva la fecha del 9 de Abril de 1875 aparecen como albaceas testamentarios MM. Jules Grevy, Jules Fabre, Gambeta, Huard y Rouillon.

Una comisión nombrada para tomar las disposiciones necesarias relativas á los funerales se ha reunido hoy, habiendo acordado que los restos mortales de Victor Hugo sean expuestos al público en el Arco de Triunfo donde deberán pronunciarse los discursos oficiales el día de los funerales.

La comisión ha llamado inmediatamente á los mejores artistas para rogarles que dirijan el suntuoso decorado del Arco de Triunfo.

Bajo las bóvedas del monumento se levantará un inmenso cenotafio sobre el que será depositado el cuerpo del poeta la víspera de los funerales.

Tropas de línea y de á caballo ocuparán la plaza de la Estrella, formando la guardia fúnebre soldados montados que llevarán de noche antorchas con luces multicolores. Alrededor del monumento se colocarán multitud de luces así como también gran número de aparatos donde se quemarán constantemente perfumes.

El Consejo de ministros ha decidido pedir á las Cámaras un crédito de 20.000 francos con destino á los funerales del gran poeta.

Para terminar esta carta referiré un hecho, por el cual verán mis lectores que el autor de «Los Miserables» tuvo presente á nuestra querida España hasta en sus últimos momentos.

El lunes, hablando Victor Hugo con M. Paul Maurice, le decía:

—Querido amigo, cuánto se sufre para morir!

—Pero si no morireis!

—Si! replicó Victor Hugo, esto es la muerte. Y añadió en correcto español: *Que sea la bienvenida.*

Su affmo.—RICHARD.

## NOTICIAS LOCALES.

Hasta ayer eran quince las barcas varadas en las playas del Grao que esperan cargo de tomates para salir á su destino.

De las quince está encargado del despacho de trece el agente Sr. Canet, y dos corresponden á su compañero de profesión D. Salvador Frasquel.

Reconocido como se halla hasta la saciedad que la mayor parte de las enfermedades epidémicas se propagan principalmente por medio del agua, no será escusada la advertencia de que convendría examinar las que por acequias colindantes á esta ciudad corren, las de los pozos que nos abastecen y las que de cualquiera otra procedencia surten la población.

No estaria demás, pues, su examen científico y á ser posible microscópico al objeto de conocer lo que esas aguas contengan, aconsejar lo que en su vista proceda y sobre todo prevenir las contingencias del contagio, ya que hasta ahora vamos librándonos de él.

El jabeque con trigo que vino de Málaga ayer, salió para Cullera el mismo día, por no haber encontrado en esta plaza comprador de su mercancía.

Esto supone que ha de haber de dicho artículo sobrada existencia.

La delegación de Hacienda de la provincia ha terminado hoy el reparto de la contribución territorial que corresponde satisfacer á los pueblos de esta provincia, en el presente año económico.

Ayer cargó en Oliva naranja con destino á Marsella un jabeque de la matrícula de Soller. Se supone que sea este año, ese cargo el último que se hace de tan estimada fruta.

En nombre de los especuladores y traficantes que acuden al Prado á realizar las transacciones mercantiles que les convienen, damos las gracias al señor alcalde por la atención que ha dispensado á nuestro suelto referentes á la colocación de toldos en el espresado sitio. No seríamos justos ni imparciales, si no lo hiciéramos constar así.

El ministro de Fomento, ha dirigido una orden al rectorado de la Universidad de Valencia, para que se anticipen los exámenes en los colegios de la provincia.

Probablemente entre mañana y pasado, cargarán tomate algunos de los barcos llegados á este puerto con ese objeto.

Luego que conozcamos las operaciones que se hagan y los precios que rompan, los daremos á conocer á nuestros lectores.

Ocupándose los periódicos de Valencia de los embarques de frutas que han de empezar en breve, dicen lo siguiente:

A propósito de las verduras tempranas que se producen en grandes cantidades en la vega de Gandía, la junta provincial de Sanidad, en su última reunión se ocupó de las contrariedades que sufren los envíos á otras plazas españolas y del extranjero, por no poder soportar las verduras y frutas, ni la fumigación, ni los diez días de ventileo que se exigen á otras mercancías. La junta, en vista de que dichos artículos no pueden considerarse como jénero contumaz, opinó que debían dejarse circular libremente.

En ese sentido se darán las órdenes oportunas en cumplimiento de dicho acuerdo, del cual nos felicitamos.

Escriben de Cullera:

«La señora marquesa viuda de Jura-Real con un desprendimiento que la enaltece, ha dado las órdenes oportunas para que sean repartidos á los establecimientos benéficos de Sueca y Cullera, por partes iguales, ocho mil reales. Asimismo se distribuirán cuantiosas limosnas á los pobres de solemnidad de ambas poblaciones. El vecindario todo de los dos pueblos agradecen en cuanto vale la obra de caridad de tan virtuosa señora, obra que agradecerán eternamente por haber socorrido en las presentes circunstancias á los pobres quienes la Providencia ha querido repararles este alivio por manos de tan virtuosa señora, á quien los beneficiados no agradecerán nunca bastante este donativo.»

Nos complacen mucho los elogios á nuestra paisana la señora marquesa, y aplaudimos sin reserva su noble conducta en Cullera, esperando tener ocasión de hacerlo en casos análogos por la que realice en su país natal.

### Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA Santa Angela, virjen. La misa y oficio divino son de la Santísima Trinidad, rito doble, segunda clase, haciendo conmemoración de la Dominica y de Santa Petronila virjen.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial, á las nueve de la mañana misa solemne cantada, con sermón propio de la festividad.

Por la tarde después de los divinos oficios, habrá ejercicio correspondiente á la indicada festividad, con meditaciones y sermón que dirá el señor D. Manuel Boria, cura ecónomo de la misma: durante cuyo acto estará de manifiesto su Divina Magestad.

En las demás iglesias, se celebrará con mayor solemnidad por ser día festivo, el ejercicio del mes de María; habiendo sermón en las del «arrabal» y de las hermanas Carmelitas.

### Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA.

Sr. Director del DIARIO DE GANDÍA.

Madrid 28 de Mayo de 1885.

Muy señor mío: La reacción que se ha operado en el Sr. Sagasta antes tan bilioso y atribiliario y

el silencio con que responde á las indicaciones que se le hacen acerca de lo poco que adelanta la fusión, es el tema obligado hoy de todas las conversaciones.

Yo que conozco personalmente á D. Práxedes; que tengo motivos para haberlo estudiado y para deducir de sus palabras lo que piensa, creo que esa metamorfosis no es tan radical como algunos suponen y que obedecer á avisos autorizados que son los que Sagasta atiende y á los cuales subordina su conducta.

Entre esos avisos que por cierto conducto recibe á menudo, ha habido uno que puede sintetizarse en las siguientes palabras:

No ande V. tan de prisa, que nunca por mucho madrugar amanece más temprano. Obre V. con prudencia y no se precipite, si quiere ganar terreno firme y seguro.

Receloso, sin embargo, el Sr. Sagasta no dificulta las transacciones, pero tampoco las facilita. Se coloca en un terreno neutral y deja á los acontecimientos la responsabilidad de las soluciones.

El Sr. Sagasta observa las desconfianzas que empiezan á prevalecer en el seno del gabinete. Ve que se va perdiendo líneas en el plano de sus arrogancias y deduce la consecuencia lógica que debe deducirse, á cuya consecuencia se subordina y subordina todos sus actos.

No puedo ser más explícito porque la reserva que se me encarga y un deseo de no cometer imprudencia, me lo privan. Lo único que puedo decir es que con fusión ó sin ella y de cualquier modo que sea el gabinete apenas si respira, siendo su muerte inevitable.

Si los que han de sucederle tienen juicio, el problema estará resuelto. Sino, la herencia pasará en usufructo á manos extrañas que harán de ella el uso que crean oportuno, según los accidentes que se produzcan y las circunstancias que se presenten.

El ministro de Marina metido en su camarote resiste la tempestad que sus reformas han levantado y consiente en que su discusión se aplace para cuando el tiempo abonzane.

Esta actitud humilde y resignada, es impropia de un marino; pero como la Marina está dejenerada y en decadencia, no hay que extrañarla.

El gobierno no ha podido desafiarse las olas y se ha entregado, añadiendo una debilidad más á las muchas de que viene dando pruebas hace algunos días.

El Consejo de Ministros presidido por el rey que debió celebrarse ayer se ha aplazado para hoy. Nada sucederá en él de extraordinario, pues el gobierno se ha propuesto callar y dejar venir.

«Si tu no me dices, yo nada te diré.» Hé ahí, señor director, el lema de los consejeros responsables con referencia á los consejos en que haya de tratarse la cuestión política.

El ministro de Gracia y Justicia Sr. Silvela, muestra total empeño en que su proyecto de reformas al código civil, se discuta y apruebe antes de que las Cortes se suspendan, pues quiere que cuanto antes desaparezca el maremagnum de que se resiente la legislación en ese punto.

La izquierda de acuerdo con los fusionistas si á ese acuerdo llegasen, presentará á ese proyecto varias enmiendas siendo de entre ellas la más importante, la que se contrae al matrimonio civil, que es uno de los principios políticos del credo democrático.

Si por altas razones de conveniencia la fusión no provocase debate político alguno, cosa hoy problemática, los republicanos por sí solos lo verificarán aludiendo á la izquierda en términos, de que se vea obligada á hablar claro y en forma contundente.

Estamos, señor director, en el periodo de expectativa, al cual hemos retrocedido por virtud de sucesos cuya explicación no puedo hacer hoy. Día llegará en que usted y los ilustrados lectores de su DIARIO lo sepan.

Suyo afectísimo.

X.

### ALCANCE POSTAL.

Madrid 29 de Mayo.

Los Sres. Lopez Dominguez y Castelar han celebrado una larga conferencia, acerca de la cual se hacen muchos y diversos comentarios, creyéndose que habrá versado sobre la actitud que piensan adoptar las oposiciones extremas si la fusión no se realiza y escusan la provocación del debate político.

El eminente orador posibilista cree que es preciso residenciar al gobierno y dar á conocer al país sus desaciertos para que el país dé su veredicto. En el mismo sentido opina el general, si bien sometiéndose á lo que sus amigos acuerden.

En el Senado el ministro de Marina ha negado que tengan importancia alguna las manifestaciones de descontento que han tenido lugar en San Fernando, y dice que el capitán general de aquel Departamento ha venido á Madrid llamado por el go-

bierno, y de ningun modo porque haya presentado su dimisión, como se ha dicho.

Los periódicos que se ocupan del particular y dan la noticia, ponen de manifiesto la contradicción que existe entre la no importancia de los sucesos ocurridos en el arsenal y la llamada del capitán general del Departamento.

Mientras el señor ministro de Marina se espresaba en los términos expuestos en el Senado, el señor Silvela, refiriéndose á las desgraciadas reformas de su colega, anticipa en el Congreso la idea de que el gobierno admitirá todas las enmiendas que tiendan á mejorar el proyecto.

El señor Silvela ha querido salvar la dignidad de su compañero dejándole, en concepto de los mismos ministeriales, peor parado.

El gobierno vá perdiendo el poco prestigio que le quedaba, y á trueque de prolongar su vida, no se para en medios, por deficientes que éstos sean.

Refiriendo un periódico en su última hora lo ocurrido en el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. se espresa en estos términos.

El consejo ha durado más de tres horas, la mayor parte de ese tiempo consagrado al examen de lo que sucede con respecto á salud pública.

En ese Consejo el gobierno, en vista de las impresiones que la fama del doctor Ferrán han causado en palacio, no ha escaseado elogio alguno al ilustre tortosino, y con frases de agasajo y admiración, hablaron de él como si obedeciesen á una consigna, Cánovas, Romero Robledo, Silvela y Pidal.

El resto del Consejo se consagró al examen de otros asuntos de escasa importancia.

### ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 30, 3 tarde.

Entre el ministro de Hacienda y el señor Albacete, gobernador del Banco, hay desacuerdo por asuntos de personal.

Madrid 30, 3,15 tarde.

Coméntase mucho la reacción que se ha operado en el Sr. Sagasta, con referencia á la aceptación del credo democrático.

Madrid 30, 3,25 tarde.

Los amigos del Sr. Sagasta se encuentran satisfechos y no escusan la manifestación de las esperanzas que abrigan de que su ilustre jefe sea llamado al poder muy pronto, aun cuando la fusión no se realice.

Madrid 30, 3,30 tarde.

Silvela ha proclamado en el Congreso la libertad é independencia de los diputados. Estas frases han sido muy aplaudidas.

Refiriéndose al proyecto de reformas de marina, dice que ese proyecto no se hará cuestión de gabinete.

Director propietario: DON SINBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

D. JOSE RASSELL

GANDÍA

# TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA ORINA

EL LITOTRIACO y las LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO del Dr. Climent.

Mis LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO tienen las incomparables ventajas sobre los demás específicos para curar iguales dolencias:  
 Es un medicamento cómodo, agradable y el más barato que para la orina se conoce.  
 Con su uso se consigue orinar sin dolor.  
 Sin dolor también hacen espeler las arenas.  
 Hacen orinar á los que padecen estrecheces y mal de piedra, sin necesidad de hacer uso de la sonda.  
 Evitan toda operacion en la mayoría de los casos.  
 Son un refresco higiénico, no debilitante, útil y apetecible en todas épocas del año.

tales como: Incontinencia.—Retencion.—Arenillas.—Piedras.—Diabetes.—Sacarina.—Cálculos de la vejiga.—Estrecheces del útero y de la uretra.—Irritaciones.—Obstrucciones.—Inflamaciones é infartos de la próstata.—Catarros de la vejiga, etcétera, etcétera, se curan infaliblemente con

Son un poderoso ayudante de las digestiones.  
 Son compatibles con el uso de otro cualquier preparado ó medicamento que los señores médicos pudiesen aconsejar al enfermo.  
 Dan mejores resultados que todos los baños minerales naturales, puesto que la dosis y proporción de las sustancias medicamentosas se hallan en ellos en proporción infinitamente mas pequeña que en mis LIMONADAS.  
 Y sobre todo, que son medicina, á la par que activa, inocente; así que si en algun caso no fueran de útil aplicación al enfermo, tampoco pueden perjudicarle en ningun estado de circunstancia.

Frasco de Litotriaco, 6 pesetas.—Caja con 12 limonadas, 2 pesetas en toda España.—Se venden en Gandia: Botica de D. Arcadio Chelvi.—Botica de don Vicente Espinós.—En Albalá, Sr. Sanz.—En Alcoy, Sra. Viuda de Alfonso y Sr. Monllor.—Carcagente Sr. Pallás.—Denia Sr. Comerma y Sr. Millá.—Játiva señor Ventura y Sr. Cucala.—Pegó Sr. Pascual.

En Valencia: por mayor y menor, Dr. Climent, calle S. Vicente, 161.

## DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

### PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3.75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13.50.  
 Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.  
 Dirigirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.



### LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros sobre la vida  
 fundada en 1859.  
 Sucursal autorizada en España por Real Orden de 10 de Octubre de 1882.

### BALANCE

1 Enero 1885.

Capital social. . . . .	58.161.925.54 drs.
Asegurado en 1884. . . . .	84.877.057.00 »
Total pólizas vigentes . . . . .	309.409.171.00 »

LA EQUITATIVA no registra en sus libros ninguna reclamación litigiosa.  
 LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide pólizas indisputables. Estas pólizas se pagan inmediatamente después de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que utilizan otras compañías.  
 LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.  
 Delegado en Valencia y Castellón: Ilmo. Sr. D. Facundo de los Rios y Portilla.  
 Oficinas de 9 á 2, calle de S. Bult, 29.

### ALMACEN DE UTENSILIOS DE ALBAÑILERIA

16, Plaza de Loreto 16.—GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán nuestros favorecedores un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fábricas como la de los Sres. Gastaldo, Robert, Valdecabros etc., y á precios muy reducidos.  
 Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fábricas de Barcelona. Tenemos en existencia tierra refractaria, Mosaico Neila, Portland, Cemento Romano del superior.—Hay obra de talla, de alabastro y de alfarería.—Lápidas mármol.  
 Nota. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes á esta industria.

### FARMACIA DE A. CHELVI

Plaza Mayor GANDIA.

SE EVITAN DIARRREAS usando como refresco una vez al día, las limonadas de helenina.  
 SE CURAN con las mismas limonadas. Una caja con 12 limonadas, 4 rs.  
 CALLOS.  
 Remedio infalible para extraer sin dolor ni molestia los callos y durezas de los piés, con el  
**CALLIGIDA CHELVI**  
 Su aplicación es cómoda y sencilla y su efecto seguro.  
**Frasco, 4 reales.**

Se halla de venta una **GRAN** colección de **FRUTALES** de la mejor calidad.  
 Dirigirse á **D. JOSÉ RAUSELL**  
 GANDIA.

**SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.**  
 Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.  
**Fábrica de San Blas,**  
 OLIVA.

**SHIP CHANDLER**  
 AGENCIA DE ADUANAS  
 Y  
 DESPACHO DE BUQUES  
**DE MOLL Y COMP. A**  
 Calle del Puente  
 DENIA